

Секция «Психология»

Отношение к разным конфессиям студентов с различной религиозной идентичностью

*Наседкина Юлия Владимировна*

*Студент*

*Южный федеральный университет, Факультет психологии, Ростов-на-Дону, Россия*

*E-mail: nasedkina\_93@mail.ru*

Перед людьми всегда стоит выбор. Какую профессию, стиль, хобби выбрать? Не менее популярным является выбор религии. Каждый сам решает, к какой религиозной конфессии себя отнести. Вера в Бога или Богов начала свое существование в самых древних культурах, а изучая историю человечества, мы можем проследить количество религиозных войн, крестовых походов. В последнее время увеличилось число межнациональных и межэтнических конфликтов. Проблемы отношения представителей различных религиозных конфессий изучали такие ученые, как В. А. Зверева, В. О. Виценко, Д. В. Погонцева, Р. В. Агузумцян, Н. Г. Хачатрян и др. [1, 3, 4, 5].

Исследуя отношения между религиозными конфессиями, мы также изучаем и религиозную идентичность. Религиозной идентичностью является форма коллективного и индивидуального самосознания, построенная на осознании своей принадлежности к определенной религии и формирующая представления о себе и мире посредством соответствующих религиозных догм. Она «представляет собой фиксирование тождественности субъекта в смысле приобретения посредством религии собственного экзистенциального опыта при субъективном осознании своей принадлежности к тому или иному религиозному сообществу» [5]. В своей книге «Религиозная идентичность: индивидуальное и коллективное самосознание в постиндустриальном пространстве» доктор философии, профессор, российский ученый Александр Крылов показывает значение религии в сознании человека. Он поставил такие вопросы как: как формируется идентичность современного постиндустриального человека относительно религии? Какие формы принимает сформированное веками религиозное поведение? Что есть христианское самосознание и христианская идентичность? [1].

Исходя из актуальности данной тематики, мы поставили перед собой задачу изучить религиозную идентичность людей и их отношение к представителям иных религиозных конфессий.

«Религия умрет, если не будет людей истинно верующих в ее правоту» – исходя из этой фразы можно сказать, что будущее определенной религии, религиозной конфессии зависит от людей. Часто наталкиваясь на все возможные лозунги «Будущее за нашей молодежью», «От нового поколения зависит будущее страны» и т. п., можно сказать, что ответственность за дальнейшую жизнь любого вероисповедания лежит на плечах будущих поколений. Поэтому нам показалось актуальным изучить именно эту возрастную группу, ее религиозную идентичность.

Цель нашего исследования – выявить отношение к разным конфессиям у студентов с различной религиозной идентичностью.

Эмпирическим объектом исследования выступили студенты первого курса факультета психологии Южного федерального университета – 82 человека, из них 69 девушек

и 13 юношей в возрасте 17–18 лет. Юношей мы анализировать не будем в связи с малой выборкой.

Гипотеза – отношение студентов к разным конфессиям будет отличаться в зависимости от их религиозной идентичности.

Для проведения исследования мы взяли следующие методики: тест-опросник уровня религиозности (ТОР) Ю. В. Щербатых [2], тест «Отношение к различным конфессиям».

На первом этапе работы с полученными данными мы разделили всех респондентов на группы по религиозной идентичности по субшкалам опросника. Среди девушек выделились следующие группы: «личность с гносеологическими корнями религиозности и склонностью к идеалистической философии (ФИЛ)» и «личность с отношением к магии как религии (МАГ)» – по 13 % респондентов, «личность с тенденцией искать в религии поддержку и утешение (ПОД)» и «личность, для которой важны внешние признаки религиозности (ВНЕ)» – по 23 %, «личность с интересом к “псевдонауке” (ПСН)» – 16 %, «личность с тенденцией верить в Творца и признавать существование высшей силы (ВЫС)» – 3 % и «личность с наличием религиозного самосознания (САМ)» – 9 %.

На следующем этапе мы сравнили отношение к разным конфессиям у получившихся групп студентов с различной религиозной идентичностью. Мы предложили испытуемым оценить свое отношение к следующим конфессиям: православие, католицизм, протестантизм, иудаизм, мусульманство, буддизм, язычество, индуизм. Респонденты групп ФИЛ, ПОД, ПСН и ВНЕ наиболее положительно относятся к православию и наиболее отрицательно к мусульманству; респонденты группы МАГ наиболее положительно относятся к православию и буддизму, наиболее отрицательно к язычеству; респонденты группы ВЫС одинаково положительно относятся к православию и мусульманству и нейтрально ко всем остальным конфессиям; респонденты группы САМ наиболее положительно относятся к католицизму и одинаково отрицательно к мусульманству и язычеству.

Таким образом наша гипотеза о том, что отношение студентов к разным конфессиям будет отличаться в зависимости от их религиозной идентичности, подтвердилась. Однако следует отметить, что большинство респондентов отмечают положительное отношение к православию. Это можно объяснить проживанием и обучением именно в православной стране, которой является Россия. Отрицательное отношение к мусульманству объясняется событиями последних лет в нашем южном беспокойном, с точки зрения террористических угроз, регионе России. Благодаря СМИ и Интернету мусульманство, с одной стороны, преподносится как угроза всему миру, с другой – нет достаточно информации о мусульманской культуре, обычаях и т. д.

Проведенное исследование является пилотажным и позволит определить направление основного этапа исследования. Кроме того, оно может быть интересно ученым, изучающим взаимодействие между представителями разных конфессий.

## Литература

1. Крылов А. Н. Религиозная идентичность. Индивидуальное и коллективное самосознание в постиндустриальном пространстве. – М.: Икар, 2012.

2. Мягков И. Ф., Щербатых Ю. В., Кравцова М. С. Психологический анализ уровня индивидуальной религиозности // Психологический журнал. – 1996. – Т. 17. – № 6. – С. 120–122.
3. Погонцева Д. В., Наседкина Ю. В. Влияние религиозных убеждений молодежи на формирование отношения к представителям различных религиозных конфессий. // Гуманитарные научные исследования. – Май, 2013 [Электронный ресурс]. URL: <http://human.snauka.ru/?p=3055>
4. Погонцева Д. В., Наседкина Ю. В. Отношение молодежи к представителям различных религиозных конфессий // GESJ:EducationSciencesandPsychology // 2013 | No.2(24) , pp. 49-53 (<http://gesj.internet-academy.org.ge/download.php?id=2148.pdf>)
5. Религиозная\_идентичность. – URL: [wikipedia.org/wiki/](http://wikipedia.org/wiki/) (дата посещения 12.02.2014).